

# 海口明年1月起实施新的养犬管理条例，重点管理区内居民养犬每户限一只

## 家有犬只如何养？

### 养犬管理范围

海口市行政区域内

### 三个管理区域

禁止养犬区、重点管理区、一般管理区

### 禁止养犬区

机关办公区、医院、幼儿园、学校教学区、学生宿舍区、单位员工共同居住的集体宿舍区，以及由市公安机关划定并报市人民政府批准后向社会公布的其他禁止养犬区域。不得饲养、繁殖、携带、经营任何犬只（盲人、肢体重残人士等携带导盲犬等扶助犬的除外）

制图/杨薇



### 重点管理区

海口市建成区以及由市公安机关划定并报市人民政府批准后向社会公布的其他区域实行犬只狂犬病强制免疫和养犬登记制度

每户限养一只（超出限养数量的犬只不予办理登记）

### 在重点管理区“三不得”

束犬链（绳）长度不得超过1.5米

不得放任犬只恐吓、伤害他人

不得携犬乘坐公共汽车、城市轨道交通等大、中型公共交通工具

### 一般管理区

禁止养犬区和重点管理区以外的区域，实行犬只狂犬病强制免疫制度

## H百姓话题

■ 本报记者 计思佳 实习生 王俊乐

2020年8月4日，海口市第十六届人民代表大会常务委员会公告第39号公布《海口市养犬管理条例》（以下简称《条例》），自2021年1月1日起施行。8月6日上午，海口市人大常委会法制工作委员会、海口市公安局城市警察支队举办新闻发布会就《条例》内容进行解读。

### 扩大适用范围

划分禁止养犬区、重点管理区和一般管理区

2008年，海口市制定了《城市养犬管理条例》。目前海口行政区域内养犬数量已超过10万只，特别是由于近几年旧城改造步伐加快，因居住环境变化而出现大量遗弃犬只，城市管理问题和社会矛盾加剧。为了更好地规范养犬行为，海口迫切需要对原《条例》进行修订。

此次修订后的《条例》扩大了适用范围，将原《条例》中的“本市城市建成区内”修改为“本市行政区域内”。同

时，明确海口市养犬按照禁止养犬区、重点管理区和一般管理区实行分区域管理。

禁止养犬区不得饲养、繁殖、携带、经营任何犬只。盲人、肢体重残人士等携带导盲犬等扶助犬的除外。

重点管理区实行犬只狂犬病强制免疫和养犬登记制度。重点管理区内每户限养一只，超出限养数量的犬只不予办理登记。在重点管理区内饲养犬只超过限养数量的，由公安机关责令限期改正，给予警告；逾期不改正的，没收超养犬只，每超养一只并处2000元的罚款。

一般管理区实行犬只狂犬病强制免疫制度。未经狂犬病免疫的犬只，不得饲养。

对于为何要求重点管理区内居民养犬每户限一只，海口市人大常委会法制工作委员会和海口市公安局城市警察支队相关负责人表示，海口常住人口超过230万人，按照每4人一户计算，有约60万户，基数相当庞大。作出每户限养一只的决定是综合衡量了海口的区域人口密度、犬只管理成本和城市承载力等多种因素。同时，限养一只也是当前国内其他城市犬只管理政策中的普遍做法。

### 规范养犬行为

#### 重点管理区内携犬户外束犬链不得超过1.5米

近几年，因居民养犬日益增多，犬只伤人、扰民以及污染环境等引发的城市管理问题和社会矛盾不断加剧。数据显示，2017年至2019年，海口每年的犬只伤人事件都超过2万起，且呈上升趋势；犬吠扰民、犬只随地便溺等110平台涉犬类警情和12345政府服务热线投诉逐年递增，仅去年投诉量就高达9859件。

从源头上避免、减少涉犬纠纷，规范养犬行为，《条例》明确，养犬人和犬只经营者不得放任犬吠影响他人正常生活、不得污染环境、不得遗弃犬只等，饲养被列入重点管理区禁养名录的犬只应当圈养或者拴养，其他犬只提倡拴养。犬吠、养犬污染环境影响他人正常生活的，由公安机关给予警告，警告后仍不改正的，处200元以上500元以下的罚款。

在重点管理区，携犬户外要由具有完全民事行为能力的人牵领或者携带；为犬束犬链（绳），犬链（绳）长度不得超过1.5米；即时清理犬只排泄物；不得放任犬只恐吓、伤害他人；不得

得携犬乘坐公共汽车、城市轨道交通等大、中型公共交通工具；携犬乘坐小型出租汽车时，应征得驾驶员同意；携犬乘坐电梯时，采取为犬只佩戴嘴套或者将犬只装入犬笼、犬袋等有效防护措施；避让他人，特别是老年人、残疾人、孕妇和儿童等。

犬只伤害他人的，养犬人应当立即将伤者送至医疗机构诊治，先行支付医疗费用，并在24小时内将伤犬只送至犬类收容场所，不得隐匿、转移；伤犬人只需要进行检测的，相关费用由养犬人承担。未在24小时内将伤犬只送至犬类收容场所或者需要对犬只进行检测时拒不检测的，由公安机关没收犬只。

### 取消养犬管理费

#### 实行智能犬牌、电子标识管理制度

犬只免疫、登记是养犬管理的重要环节和基础性工作，也是管理实践中的棘手问题。《条例》明确办理养犬登记的时限，办理登记的最小犬龄为90日。饲养犬只应当在犬龄满90日起15日内到公安部门养犬登记机关办理养犬登记，并取得养犬登记证。

明确饲养犬只必须取得犬类免疫证明，并以此作为重点管理区养犬登记和延续的必备条件。

《条例》还对外地犬只、境外犬只的免疫、检疫、备案和登记管理等作出规定，避免因海南自由贸易港人员进出自由便利而出现管理空白。携带外地犬只进入本市停留7日以上6个月以内的，应当自进入海口市起7日内到公安部门养犬登记机关备案。连续停留时间超过6个月的，应当办理养犬登记手续。

在养犬收费方面，《条例》明确，要取消收取养犬管理费。为了实现对饲养的犬只更有效、便捷地管理，实行智能犬牌、电子标识管理制度，利用高科技方式进行管理。

“我们计划通过智能犬牌、电子芯片、电子养犬登记证3个方面来推广犬只智能化管理，提高犬只的免疫率和办证率，精准查询伤犬、遗弃犬犬主信息，增加意外跑丢犬只的找回几率，降低流浪犬的数量。同时，海口已开通了网上办理养犬登记证的服务，市民登录‘椰城犬管’微信公众号，足不出户就可以给犬只办理登记或进行年审。”海口市公安局城市警察支队相关负责人介绍。（本报海口8月6日讯）

## 海口启动2020年资助贫困大学新生活动 280名新生每人可获5000元资助

本报海口8月6日讯（记者计思佳 实习生王俊乐）海南日报记者海口市教育局获悉，为切实解决贫困家庭中品学兼优的大学新生学费问题，帮助实现求学梦想，该市启动2020年资助贫困大学新生活动，包含“爱心助学”“计划生育特困家庭子女大学新生奖励”两个项目。

“爱心助学”由海口市教育局牵头组织实施，资助考取本科高等院校的贫困家庭优秀大学新生；资助考取高职专科院校的建档立卡贫困家庭、农村低保家庭（农村特困供养）大学新生。计划资助贫困家庭大学新生180名，人均一次性资助学费5000元，其中10万元资助考取高职专科院校的建档立卡贫困家庭、农村低保家庭（农村特困供养）大学新生20名。

“计划生育特困家庭子女大学新生奖励”由海口市卫生健康委员会牵头组织实施，奖励符合计划生育特困家庭子女大学新生奖励条件的本、专科大学新生。“计划生育特困家庭子女大学新生奖励”活动计划资金资助100名贫困家庭大学新生，人均一次性资助5000元。

此次活动由学校向学生发放申请表格，指导学生填写和告知所需材料；并组织学生在海南助学网进行注册，并完善信息。由海口市教育局审定最终确定受助学生名单，并不迟于8月31日前（如有疫情或其他特殊情况，时间相应顺延），在高中学校、海口市教育局官网进行不少于5天的公示。公示期内有反馈、举报、投诉等情况，一经核实情况，予以当事人取消资助资格。

## 海口市美兰区今年将新增960个学位

本报海口8月6日讯（记者张期望 实习生贺千禧 通讯员王聘钊）8月6日，海南日报记者刚刚闭幕的海口市美兰区七届人大七次会议上获悉，今年，该区将新增初中学位300个，小学学位630个，并力争实现公办幼儿园就读幼儿占比达50%、普惠性幼儿园覆盖率达到80%的目标。

据了解，今年美兰区将着力办好人民满意的教育，以实现义务教育向优质均衡发展为目标，高水平推进“一校两园”建设，改扩建海联中学、新埠中心小学、白沙门小学等3所中小学，新增初中学位300个，小学学位630个。目前，该区已完成白沙门小学改扩建、新增小学学位400个。

今年下半年，该区将加快白沙门幼儿园、万兴幼儿园等公办幼儿园建设进度，通过小区配套幼儿园专项治理、回收国有资产举办公办园、租赁民办园转公办园等方式，力争实现公办幼儿园就读幼儿占比达50%、普惠性幼儿园覆盖率达到80%的目标。

## 我省启动2020年全国足球特色幼儿园创建工作

本报海口8月6日讯（记者陈蔚林 实习生李梦楠）海南日报记者8月6日从省教育厅获悉，我省2020年全国足球特色幼儿园创建工作已经启动，各地各校将通过参与创建工作，推进幼儿足球普及，夯实校园足球发展根基，帮助幼儿在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

省教育厅要求，各地要高度重视足球特色幼儿园创建工作，统筹协调、精心组织，抓紧做好足球特色幼儿园创建的申报工作，同时要以创建足球特色幼儿园为契机，建立幼儿足球工作运行机制，丰富幼儿足球教学内容，创新幼儿足球教学手段，推动足球特色幼儿园建设扎实开展。

全国足球特色幼儿园创建原则、创建程序及申报要求可登录省教育厅官网查看。

## 教育部美育浸润行动计划项目落地文昌 带动我省中小学校美育改革发展

本报文城8月6日电（记者陈蔚林 实习生李梦楠）8月6日，教育部美育浸润行动计划项目海南师范大学基地学校挂牌仪式暨美育成果展在文昌举行。展览展示了志愿者们精心制作的美育教具，文昌当地学生的创意作品及文创衍生产品。

据悉，2019年11月，海南师范大学美术学院对口支持文昌市联东中学项目入选教育部体育美育浸润行动计划。该项目以文昌当地学生的自身发展特点为基础，引导学生对海南文化进行更深的了解与学习，推动我省乡村美育教育发展。

项目启动后，海南师范大学与文昌市联东中学围绕美育课程教学、美育实践落实、校园文化建设、区域教师队伍建设等4个方面的内容，开设了“传统书画”“文昌传统民居文化”“传统手工艺”和“综合材料绘画”等4个工作坊，开发了中国画、灰塑、纸艺、定格动画和景泰蓝掐丝工艺画等美育专项课程。

接下来，海南师范大学将利用高校美育教育资源，为以文昌市联东中学以其3个教学点为主的文昌农村地区中小学校，持续性地提供美育课程教学、社团活动、校园文化建设、教师培训等定向精准帮扶和志愿服务，推动中小学美育日常化、多样化、特色化发展，切实提高教学水平和教育质量，努力让每一个学生都能享有公平而有质量的美育教育。

省教育厅相关负责人希望，通过此次活动充分激发我省中小学校美育改革发展的内生动力，形成多方联动、开放高效、富有活力的中小学美育新格局，共同推进我省美育教育特色化发展。

## H深化文明大行动 创建海南文明岛

### 节约粮食 光盘行动 从我做起



#### 排队放餐盘

8月6日，在洋浦经济开发区的一个食堂，用餐者在用餐完后，自觉地排队将餐具回收。

#### 白沙主城区

### 宣传标识破损 车辆道路违停

本报牙叉8月6日电（记者曾毓慧）主干道两侧部分公益宣传标识已明显褪色或残缺不齐、机动车不时违停在公交站台“黄线”网格线内……8月6日下午，海南日报记者走访白黎族自治县牙叉镇主城区部分路段时，发现上述几处“瑕疵”。

在牙叉镇牙叉中路旁的加油站路段，路口醒目的标识提醒宾客即将进入白沙主城区。宣传标识的马路对面，一块悬挂在塔架上的大型彩色公益宣传海报已褪色成黑白色调，部分图案及字迹依稀可辨，而在旁边，原先用于疫情防控期间检查站的蓝色帐篷以及水马已斜靠在路边的杂草堆里。

牙叉东路的白沙公安局路段，由于路边施工，相关单位在人行道旁筑起了一道数十米长的围挡，一些宣传标识已明显褪色，且有部分破败。在该路段的民族商场以及思源小学附近，有几辆机动车违停在“黄线”网格线范围内。此外，在滨河北路靠近桥北路这侧，由于周边餐饮店较为密集，原本并不宽敞的路面上违停着好几辆汽车。

辨，而在旁边，原先用于疫情防控期间检查站的蓝色帐篷以及水马已斜靠在路边的杂草堆里。

牙叉东路的白沙公安局路段，由于路边施工，相关单位在人行道旁筑起了一道数十米长的围挡，一些宣传标识已明显褪色，且有部分破败。在该路段的民族商场以及思源小学附近，有几辆机动车违停在“黄线”网格线范围内。此外，在滨河北路靠近桥北路这侧，由于周边餐饮店较为密集，原本并不宽敞的路面上违停着好几辆汽车。

牙叉东路的白沙公安局路段，由于路边施工，相关单位在人行道旁筑起了一道数十米长的围挡，一些宣传标识已明显褪色，且有部分破败。在该路段的民族商场以及思源小学附近，有几辆机动车违停在“黄